

Θέμα: Εξειδικευμένη παρέμβαση για την διασύνδεση με την αγορά εργασίας των αποφοίτων ΙΕΚ, ΕΠΑΣ και ΕΠΑΛ
Λόγω της επικείμενης λήξης της ημερομηνίας υποβολής των αιτήσεων, σας ενημερώνουμε ότι το Ινστιτούτο Εργασίας της ΓΣΕΕ στο πλαίσιο της Πράξης «Εξειδικευμένη παρέμβαση για τη διασύνδεση με την αγορά εργασίας των αποφοίτων ΙΕΚ, ΕΠΑΣ και ΕΠΑΛ» βρίσκεται στον 2ο κύκλο υποβολής αιτήσεων. Δυνητικά δικαιούχοι των υποτροφιών είναι οι απόφοιτοι Επαγγελματικών Λυκείων-ΕΠΑΛ του Υ.ΠΟ.ΠΑΙ.Θ, Δημοσίων και Ιδιωτικών Ινστιτούτων Επαγγελματικής Κατάρτισης (ΙΕΚ) που είτε διαθέτουν Κρατική Βεβαίωση Πιστοποίησης είτε Βεβαίωση Επαγγελματικής Κατάρτισης και δεν έχουν συμπληρώσει το 29ο έτος της ηλικίας τους κατά την ημερομηνία υποβολής όπως επίσης είναι δημότες των 8 «Περιφερειών Σύγκλισης» (ήτοι Ανατολική Μακεδονία-Θράκη, Ήπειρος, Δυτική Ελλάδα, Θεσσαλία, Πελοπόννησος, Κρήτη, Ιόνια Νησιά και Βόρειο Αιγαίο).

 Το καθαρό ύψος της χορηγούμενης υποτροφίας έχει οριστεί σε 400€ ανά ωφελούμενο για το θεωρητικό μέρος (διάρκειας 80 ωρών) και σε 480€ ανά ωφελούμενο για κάθε μήνα και για χρονικό διάστημα έως 6 μηνών από την τοποθέτησή του στην επιχείρηση για απόκτηση επαγγελματικής εμπειρίας, ενώ επιπλέον των ανωτέρω ποσών προβλέπεται η καταβολή των αναλογουσών ασφαλιστικών εισφορών από τους Φορείς Υλοποίησης.  
Η περίοδος υποβολής αιτήσεων (2ος κύκλος) για τους απόφοιτους είναι 2 Μαρτίου έως 15 Μαρτίου 2015, οπότε παρακαλούμε για τις άμεσες ενέργειές σας.
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