Υπ’ όψιν Διευθυντή / τριας
Αξιότιμε/η κύριε/α,
Όπως γνωρίζετε από την ενεργό δραστηριοποίησή σας και τη στελεχιακή σας θέση στο χώρο της αρχικής επαγγελματικής κατάρτισης, η ενδυνάμωση της διασύνδεσης της επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης με την αγορά εργασίας αποτελεί διαχρονικό ζητούμενο για την παραγωγική ανασυγκρότηση της χώρας και αναγκαία συνθήκη για την αντιμετώπιση του μείζονος σημασίας φαινομένου της νεανικής ανεργίας που κυμαίνεται σταθερά σε δυσθεώρητα επίπεδα αποκτώντας παράλληλα και διακριτά διαρθρωτικά χαρακτηριστικά.

Ταυτόχρονα, τόσο οι έγκυρες διεθνείς επιστημονικές μελέτες, όσο και η νηφάλια παρατήρηση συντείνουν συνομολογώντας την προστιθέμενη αξία της επαγγελματικής εμπειρίας στην επιτυχή ένταξη ή επανένταξη στην απασχόληση, το έλλειμμά της οποίας λειτουργεί δυνητικά ως «ποινή αποκλεισμού». 
Υπό αυτό το πρίσμα, οι οργανώσεις-δομές των κοινωνικών εταίρων, ΙΝΕ & ΚΑΝΕΠ ΓΣΕΕ, ΙΜΕ & ΚΕΚ ΓΣΕΒΕΕ, ΚΑΕΛΕ & ΙΝΕΜΥ ΕΣΕΕ, Στέγη Ελληνικής Βιομηχανίας ΣΕΒ, ΙΝΣΕΤΕ και η ΕΕΔΕ συνέπραξαν στο πλαίσιο του σχεδιασμού και της υλοποίησης της Πράξης «Εξειδικευμένη παρέμβαση για τη διασύνδεση με την αγορά εργασίας των αποφοίτων ΙΕΚ, ΕΠΑΣ και ΕΠΑΛ».
Η σύνθεση της κοινοπραξίας, συντονιστής φορέας της οποίας είναι το ΙΝΕ/ΓΣΕΕ, αποτυπώνει τη διακηρυγμένη βούληση συνεργειών του συνόλου των οργανωμένων δυνάμεων της αγοράς εργασίας και της πραγματικής οικονομίας με κοινό τόπο τη μεγιστοποίηση της αποτελεσματικότητας της εν λόγω Πράξης που αφορά στην παροχή επιδοτούμενων -χορήγηση υποτροφίας- προγραμμάτων επιμόρφωσης, με συνδυασμό θεωρητικού μέρους διάρκειας 80 ωρών και απόκτησης επαγγελματικής εμπειρίας σε επιχειρήσεις διάρκειας έως 6 μηνών, σε 7.000 αποφοίτους ΙΕΚ, ΕΠΑΣ και ΕΠΑΛ των 8 Περιφερειών Σύγκλισης (ήτοι Ανατολική Μακεδονία – Θράκη, Ήπειρος, Δυτική Ελλάδα, Θεσσαλία, Πελοπόννησος, Κρήτη, Ιόνια Νησιά και Βόρειο Αιγαίο).
Το καθαρό ύψος της χορηγούμενης υποτροφίας έχει οριστεί σε 400€ ανά ωφελούμενο για το θεωρητικό μέρος και σε 480€ ανά ωφελούμενο για κάθε μήνα και για χρονικό διάστημα έως 6 μηνών από την τοποθέτησή του στην επιχείρηση ενώ επιπλέον των ανωτέρω ποσών προβλέπεται η καταβολή των αναλογουσών ασφαλιστικών εισφορών από τους Φορείς Υλοποίησης.  
Τα προγράμματα επιμόρφωσης της Πράξης πλαισιώνονται, υποστηρίζονται, τροφοδοτούνται, εποπτεύονται και αξιολογούνται από μια σειρά αλληλένδετων δράσεων που αρθρώνονται σε αντίστοιχα υποέργα για τη βέλτιστη δυνατή διασφάλιση των επιμέρους ποιοτικών και ποσοτικών στόχων όπως η εκπόνηση σύγχρονου εκπαιδευτικού υλικού, η ανάπτυξη του αναγκαίου υπόβαθρου οριζόντιων δεξιοτήτων, γνώσεων και μεταβιβάσιμων ικανοτήτων, η αντιστοίχηση των ειδικοτήτων με τις προσφερόμενες θέσεις απόκτησης επαγγελματικής εμπειρίας, οι διδακτικές μέθοδοι με σαφείς εκπαιδευτικούς στόχους, οι συμβουλευτικές υπηρεσίες, η διαρκής -δια ζώσης και on line consulting- επικοινωνία με τον ωφελούμενο, ο εποπτικός έλεγχος του μέρους της απόκτησης επαγγελματικής εμπειρίας κ.λπ.

Το πρώτο στάδιο-φάση της Πράξης περιλαμβάνει, μεταξύ άλλων, ενέργειες δημοσιοποίησης, διάχυσης και πληροφόρησης με σκοπό την προσέλκυση ωφελουμένων, δηλαδή αποφοίτων ΙΕΚ, ΕΠΑΛ και ΕΠΑΣ έως 29 ετών της Περιφέρειάς μας.

Σε αυτήν την κατεύθυνση, θεωρούμε άκρως απαραίτητη τη συμβολή σας στη διάχυση της πληροφορίας στους αποφοίτους σας, τη διερεύνηση τρόπων επικοινωνίας με τους αποφοίτους σας και την εγκαθίδρυση μιας ευρύτερης συνεργασίας που θα διατρέξει γόνιμα και δημιουργικά όλες τις φάσεις εξέλιξης της Πράξης.

Γνωρίζοντας τον ιδιαίτερο φόρτο της εργασίας σας, αλλά με δεδομένη την πίεση χρόνου από τα ασφυκτικά χρονοδιαγράμματα υλοποίησης της Πράξης, παρακαλούμε για την κατά το δυνατόν αμεσότερη απάντησή σας.
Για οποιαδήποτε επιπλέον πληροφορία ή και διευκρίνιση επικοινωνήστε με την κα. Κατερίνα Μπάρλου στο τηλέφωνο επικοινωνίας 2610226347. 

Ευχαριστώ εκ των προτέρων
Με εκτίμηση,
Φίλιππος Πουλαστίδης
Συντονιστής Έργου για τη Δυτική Ελλάδα
Υ.Γ. Συνημμένα θα βρείτε: 

1. Τη σχετική ενημερωτική Ανακοίνωση του ΙΝΕ/ΓΣΕΕ με αναλυτικότερη περιγραφή της Πράξης.
2. Το σχετικό Δελτίο Τύπου που μπορεί κανείς να βρει στο site του Υπουργείου Παιδείας στο σύνδεσμο 
http://www.minedu.gov.gr/grafeio-typoy-kai-dimosion-sxeseon-main/deltia-typoy-main/12109-30-09-14-dt-praktiki-askisi.html .
3. Το έντυπο εκδήλωσης συμμετοχής, το οποίο πρέπει να συμπληρωθεί από κάθε ενδιαφερόμενο απόφοιτο.
